

## 向“新”而行

## 大龙锂电池回收利用再扩能

张立新

一个项目就是一个新的增长点,一批项目就是一个新的增长点。

走进大龙开发区红星电子废旧锂电池再生利用生产线建设项目(一标段)现场,只见地修砌与混凝土施工同步展开,挖掘机挥舞着钢铁巨臂挖掘土方,30余名工人紧张有序进行地梁支模、钢筋绑扎等作业,整个现场施工一派繁忙,向着计划工期奋进。

“目前,项目一标段正在进行3个单体建设,主要修建3栋混凝土结构的后勤服务中心、行政管理中心和研发中心。”该项目现场负责人陈建宁说,3栋建筑采用平行作业、交叉施工的方式进行,预计今年10月完成竣工验收。

据悉,红星电子是2016年落户大龙开发区的一家专注于循环利用技术的研究开发,废旧动力电池及废料的回收储存、拆卸拆解和再生利用,以及含镍钴锰锂材料生产销售的高新技术企业。2024年,该公司投资4.3亿元,建设年产回收处理4.39万吨废旧锂电池再生利用生产线,项目占地220亩,主要建设废旧锂电池拆解、反应精制、合成、蒸发结晶、提纯等生产车间及相关配套设施。

项目建成投产后,可实现年回收利用废旧动力电池4.39万吨,可年产16321吨三元黑粉及1万吨磷酸铁锂黑粉,同时,年产元明粉36416吨、电池级碳酸锂5250吨、镍钴锰三元复合氢氧化

物1万吨、磷酸三钠16077吨、硫酸亚铁11119吨,预计年营业收入12亿元,年缴纳税收0.4亿元,新增就业200人,将为开发区新能源电池及材料产业发展提供强力支撑,助力大龙开发区打造动力电池综合回收利用示范基地。

“目前,公司正一边着手项目一标段的施工建设,一边准备二标段建设的招标。”陈建宁说,待所有项目建成投产,公司年处理废旧动力电池能力将较此前提升3倍。

项目推进并非一蹴而就,其中离不开高效的服务。“从起初的项目申报到现在的建设阶段,大龙开发区专人对接,提前梳理各项审批流程,确保环保、用地、

水电等手续同步推进。在建设初期,相关部门提前介入并指导完成前置工作,许多审批手续由政府帮办代办。尤其在环保审批环节协助我们优化了工艺方案,不仅满足了环保要求,还大幅节约了企业的投资成本。在用水、用电等生产要素的保障方面也为我们提供了全方位的支持,让我们专心推进项目建设,保障企业生产计划有序进行。”陈建宁介绍。

下一步,大龙开发区将继续坚持以高质量发展统揽全局,聚焦新型工业化主攻方向,以项目建设为突破口,落细落实“5+3”工作机制,全力加快项目建设步伐,做大做强新能源电池及材料等优势产业。

## 走向生态文明新时代

梵净山  
藏酋猴数量逐渐增加

本报讯(张玉莲) 初夏时节,从梵净山西线的印江土家族苗族自治县紫薇镇团龙村顺山而上,景色欲滴的密林中,一群群“精灵”——藏酋猴在林间或嬉戏或觅食,形态可掬、调皮可爱。

梵净山因为良好的生态,成了它们快乐的家园。据属地大园址村村委会主任田赞介绍,常年有200多只藏酋猴在这一带出没,且数量在逐渐增加。

为保护藏酋猴,2022年,印江建设了一条长300米,宽4.5米,高4.5米的“猴通道”。还人工栽种大叶桐、野桐、四照花、银杏等食物源植物,为猴群提供食物保障,改善它们的“出行”和栖息环境。

为了全面监测藏酋猴的活动情况,该县采购了126台红外相机,设置了18条监测样线,实时对猴群的活动、繁衍、觅食等方面进行监测。

藏酋猴是灵长目猴科猕猴,属哺乳动物。体被疏而长的毛发,背部色泽较深,腹部较浅,头顶上的长毛从中央向两侧披散开,在面颊上和下巴上都生有浓密的须毛,雄性脸部皮肤为肉色,眼圈白色,雌性的脸部带有红色,眼圈粉红色,脸部颜色随年龄而不同,幼年白色,成年时呈鲜红色,老年时变为紫色、黑色。

藏酋猴是中国特有物种,已被列入中国《国家重点保护野生动物名录》二级,并被《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》列为近危物种。

G352公路改扩建工程  
桥梁建设全面铺开

本报讯(宋文) 当前,G352松桃苗族自治县太平营至孟溪公路改扩建工程迎来关键节点,项目核心控制性工程——桥梁建设全面铺开。作为省级“5+3”重点统筹项目,该项目的推进将为区域交通提质升级、乡村全面振兴注入强劲动力。

据最新数据显示,该项目全线新建大桥2座、中桥2座、刚构桥3座,整体桥梁工程已完成桩基施工98%,建安费产值占比突破70%,最高墩身已浇筑至20米,累计637.35米桥梁轮廓初现。其中,太平中桥已全部完成,响水洞刚构桥下部结构全面完工,李家湾大桥、背后河大桥同步开展墩柱浇筑、盖梁施工及T梁预制,上凯塘刚构桥、桐木湾刚构桥、下凯塘中桥全面展开墙身及墩柱施工。

据悉,G352松桃太平营至孟溪公路改扩建工程全长23.958公里,设计为双向六车道一级公路。目前,该项目全线路基已成型14公里,已建成项目一标段松桃至大坪段7公里。

碧江铜兴街道  
开展防溺水主题活动

本报讯(记者舒红) 5月15日,碧江区铜兴街道开展了“守护生命,远离溺水风险”主题活动,吸引了辖区众多家庭积极参与。

现场播放了防溺水安全教育短片,通过问答的形式与孩子们积极互动,“哪些地方不能私自游泳”“发现同伴小伙伴溺水该怎么办”等问题引发了孩子们的热烈讨论。同时,详细讲解了“不慎落水”时的正确自救姿势,现场展示了救生衣的规范穿戴方法,将理论知识与实践操作相结合,帮助孩子们更好地掌握自救技能。

现场还组织了防溺水知识接力赛互动游戏。孩子们踊跃参与,在轻松愉快的氛围中加深了对防溺水知识的理解和记忆。

本次活动不仅增强了孩子们的防溺水安全意识,掌握了溺水自救与急救知识,还通过孩子们的参与,进一步强化了家长的监护责任,带动家庭共同关注儿童安全。

从贫困村  
到示范村的蝶变

(上接1版)

和谐绿色新风尚

“以前摆寿宴得开三十桌,烟花鞭炮放半条街;现在一家人围坐吃顿团圆饭,唠唠家常比啥都热闹。”在高峰村的农家小院里,七旬老人陈素花聊起两年前,子女给她办场简约的七旬寿宴,脸上洋溢着幸福的笑容,那次寿宴没有攀比排场,不见铺张浪费,简单而又温馨。

在高峰村,修订后的村规民约明确了红白事的清单,限定礼金、餐标、桌数等上限,为婚嫁嫁娶立规矩。村里还组建了移风易俗宣传志愿服务队,通过院坝会宣讲、举办文艺演出等形式,让文明新风深入人心。村里还依托老年人活动中心开展各类文体活动,倡导健康生活方式。

如今的高峰村,文明新风吹遍每个角落,移风易俗推行以来,村里红白事平均花费下降超60%,50多位七旬以上老人在村老年人活动中心安享晚年,生活过得有滋有味。文明乡风吸引了不少外出村民返乡创业、养老,村庄正焕发着新的生机与活力。

采访手记

近日,晨雾未散时,笔者再次踏入高峰村,水泥路面上还沾着露水。这座曾因喀斯特地貌深陷贫困的村庄,如今焕然一新的3D墙绘跃动在粉墙,万亩茶园翻涌着绿浪,连空气里都漂浮着发酵有机肥的酸甜气息。

葡萄大棚里,罗贤国粗糙的手指轻轻抚一串青玉般的“阳光玫瑰”。他的妻子黄廷英举起手机,屏幕里翡翠般的果实糖度值定格在18.2。五年前在电子厂麻木按动按钮的手,如今成了伺候葡萄生长的“金手指”。

最动人的春色藏在陈素花老人的小院。七旬寿宴从三十桌浓缩成火锅家宴,省下的寿礼钱化作满园月季。“这可比摆阔气实在。”老人晃了晃戴着智能手环的手腕,院墙上孙辈的奖状与健康监测器的蓝光交相辉映。垃圾分类桶折射的夕照中,这个曾经被大山锁住的村庄,正以产业为经纬、文明为针脚,编织着属于自己的夏天。

## 石阡“山水茶城”展新颜



有茶园43.6万亩,茶产业加工企业180家,石阡茶品牌价值评估达16亿元,居全国100强之列,带动茶农增收效果也更加明显,全县涉茶农户超过10万人。

扮靓“经济城”。通过集中力量推进棚户区改造,城市老旧小区和背街小巷

改造,地下管网分步改造,扎实推进以县城为重要载体的城镇化建设。深入实施“强村富民”行动,采取“县级领导联村、乡镇领导包村、县直机关单位结对”的包联机制,以支部引领、平台共建、抱团发展的思路,推动政策、资源、力量在乡村聚集,探索“党组织+数字经济+群众”强

村富民新路径。目前,全县已有306个村集体经济合作社,年经营性收入均在5万元以上。2024年,全县农特产品销售突破3.5亿元,30多款农特产品实现全网销售,直播带货300多场,销售额达2890.37万元,辐射带动8964人就业。

## 劳模风采

## 梁正伦:从军营标兵到创业先锋

市融媒体中心记者 杨娟

在乌江畔的思南县,有这样一位80后知名人物——梁正伦。他从部队标兵转身为实力企业主管,在自主创业、回报家乡的道路上砥砺前行,用实际行动诠释着退役军人的责任与担当,书写了一段不平凡的人生篇章。

## 绿色军营展风采

2000年12月,梁正伦响应党和国家号召,弃文从军,成为一名兵哥哥。在部队的八年时光里,他思想进步、表现突出,于2003年6月光荣加入中国共产党。此后,他更加珍惜军旅生活,成长迅速,担任过班长、二班长,还受到成都军区总队总队首长的亲切接见。服役期间,他参加洪灾、火灾、地质灾害等各种

救灾抢险多达280余次,勇赴一线,不怕牺牲,彰显了军人的英勇无畏。

## 自主创业显担当

退役后,梁正伦深知不能依赖组织、向国家伸手,决心自主打拼。他凭借妙得一手好菜的本领,和妻子一起在云南投身餐饮行业,经过努力,生意逐渐稳定,云南也成了他的“第二故乡”。2011年,心怀家乡的梁正伦毅然放弃优裕的生活,回到铜仁,将积蓄投入木地板生意,却因缺乏经营管理经验亏损10万余元。但他没有气馁,从“老板”转变为“员工”,在物业公司当起保安。三年的值班经历让他摸透物业管理门道,2014年,他发起组建铜仁天阳物业服务

有限公司思南分公司并担任运营部主管。如今,公司已发展成为地方同行业龙头,业务范围广泛,成员超200人。梁正伦始终脚踏实地,摒弃“老板思维”,奋战在企业一线,引领员工将“小分队”发展成“大集团”。

## 反哺家乡献爱心

作为一名退役军人,梁正伦不忘回报社会。自2014年以来,他和所在公司出资成立“义务爱心”车队,为思南中高考学子提供“一对一、点对点”爱心送考服务,累计接送考生1000余人次。他还积极助力脱贫攻坚,捐赠多个村庄帮扶资金及物资累计4万余元,还资助一名贫困学生读到大学毕业。

## 抗疫前线勇担当

2020年新冠疫情来袭,梁正伦勇当“逆行者”。春节期间,他放弃与家人团聚,组织公司员工制定抗疫举措,成立抗击疫情突击队,宣传防疫知识,进行排查防控,制定应急处置方案。同时,他捐资6万余元购置防疫物资,还与志愿者协会一起为群众送去蔬菜、大米、菜油等生活物资,解决居家抗疫之需。

“乡村振兴需要更多‘梁正伦’式的退役军人。”当地退役军人事务局负责人评价道。从军营到创业战场,从脱贫攻坚到抗疫前线,这名标兵始终冲锋在前。正如他所说:“军人的价值不在勋章里,而在为民服务的每一步脚印中。”

## 雷敏:以爱为光照亮成长之路

市融媒体中心记者 杨娟

在江口县实验幼儿园,有一位深受尊敬与爱戴的园长——雷敏。三十载春秋,她以高度的责任感和无私的敬业精神,在幼儿教育这片沃土上默默耕耘,不仅见证了幼儿园的华丽蜕变,更成为了当地乃至更广泛区域内幼教事业发展的“一盏明灯”。

自踏入幼教行业以来,雷敏从一名普通教师逐步成长为幼儿园的领航者。从业以来,她对教育事业的热爱与执着从未改变。在她的牵头下,江口县实验幼儿园实现了从省级示范幼儿园(三类)到二类的跨越,成为孩子们快乐成长的乐园,家长信赖的选择,社会公认的优质

教育机构。学校荣誉加身,包括“省级巾帼文明岗”“市级三八红旗集体”等多项殊荣,而雷敏本人也因卓越贡献多次荣获市级、县级表彰,并受邀担任多项教育指导职务,为培养更多幼教人才贡献力量。

作为县实验幼儿园党支部书记兼园长,雷敏深知思想政治建设的重要性。她坚持党建与业务深度融合,通过组织政治学习、开展“红烛语初心”等活动,强化教职员工的师德师风建设,营造了风清气正的教育环境。在她的带领下,近五年来,该幼儿园未发生一起师德师风问题,展现了良好的教育生态。

在育人方面,雷敏创新举措不断。她深耕课程改革,挖掘土家族民俗文化融入园本课程,让幼儿在游戏中领略传统文化魅力。同时,注重师资队伍建设和师德师风建设,制定分层培养计划,助力教师成长,打破本县学前教育“零课题”历史,如今园所科研氛围浓厚。此外,她始终将幼儿安全放在首位,严格管理食堂,升级安防系统,开展特色安全活动,使园所多次获评“平安校园”。

雷敏还积极发挥示范引领作用,在服务中心工作,带领骨干教师深入乡镇园、山村园、民办园指导,助力20所薄弱园通过“园园达标”验收;在帮扶引领

方面,帮扶多所集团分园成功申创市级示范幼儿园;在省、市级帮扶中,积极参与对松桃、石阡的帮扶,且今年1月,江口县实验幼儿园又肩负起对黔东南州镇远县普及普惠县创建的结对帮扶任务。

三十载风雨兼程,雷敏以爱与责任为笔,绘就了江口县实验幼儿园的辉煌画卷,也为全县幼教事业树立了楷模榜样。她以实际行动诠释着新时代教育者的担当与使命,面对未来,她依旧满怀热忱:“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。我愿以爱为光,继续照亮孩子们的成长之路。”